



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Концепция внешней политики: испытание кризисом

6

В.Павленко

Анализируя новые аспекты и тенденции внутреннего и международного положения современной России, обусловленные августовским военным конфликтом на Кавказе и последовавшим за ним обострением российско-западных отношений, а также глобальным экономическим кризисом и итогами президентских выборов в США, автор характеризует вытекающие из них внешнеполитические инициативы государственного руководства России через призму новой редакции Концепции внешней политики.

Российское здравоохранение в XXI веке

25

М.Николаев

Излагая принципиальные идеи осуществления демографической политики, основные направления развития отечественной медицины и ее информатизации, автор рассматривает модели и способы организации отечественного здравоохранения, позволяющие вывести эту приоритетную государственную сферу на уровень международных стандартов в ближайшие десятилетия.

**Законодательное обеспечение обороны и безопасности
России**

35

В.Озеров

Подводя итоги пятнадцатилетней работы профильного Комитета Совета Федерации по обороне и безопасности, автор анализирует возможности, средства, способы и фор-

мы деятельности по законодательному обеспечению и регулированию в сфере безопасности и обороны, определяет перспективы формирования правовых основ антикоррупционной деятельности, создания нового облика Вооруженных Сил, развития оборонно-промышленного комплекса страны, а также совершенствования военно-социальной политики государства.

Космонавтика в эпоху глобализации: военно-экономический аспект

43

В.Карпов

В условиях глобализации и перехода от этапа исследования космоса к целенаправленному использованию его ресурсов экономические интересы развитых стран все более выходят за пределы национальной территории.

Автор на основании анализа попыток юридического или фактического закрепления ресурсов космического пространства за ведущими державами мира делает вывод о начале ими нового витка космической экспансии для достижения стратегического превосходства над соперниками.

На пути к консолидации Русского мира

53

А.Чепурин

Раскрывая актуальные вопросы жизнедеятельности российской зарубежной диаспоры, формирования ее связей с исторической Родиной, автор делает вывод о том, что важнейшим условием ее дальнейшего развития является объединение соотечественников вокруг общих фундаментальных интересов и ценностей, основу которых составляет вклад в сохранение этнокультурной самобытности соотечественников и укрепление взаимосвязей с Россией.

Становление кредитно-банковской системы в советский период (1926–1990 годы)

61

Е.Илларионова

Статья завершает экскурс в историю становления и развития кредитно-банковской системы Российской империи, Советской России и СССР.

В ней рассматривается становление жестко централизованной кредитно-банковской системы (с конца 20-х до середины 80-х годов XX в.), отвечавшей требованиям административно-командного управления экономикой.

Автором также подчеркивается необходимость реформирования народного хозяйства в связи с исчерпанностью возможностей экстенсивной мобилизационной модели, что потребовало реорганизации кредитно-денежной системы, когда сложилась двухуровневая банковская система.

Международный дипломатический торг

72

Г.Дробот

В продолжении предыдущей статьи “Дипломатия – средство международно-политических взаимоотношений” автор рассматривает международный дипломатический торг.

Давая определение понятию “международный дипломатический торг” как важнейшей функции дипломатии, автор особый акцент делает на военных, экономических и

психологических средствах обеспечения дипломатического торга и приходит к выводу о том, что “игра с нулевой суммой”, в ходе которой одна сторона торга выигрывает, а другая проигрывает, не является доминирующей в современном мире. Преобладает “игра со смешанной суммой”.

Глобальный кризис – шанс для ООН стать центральным звеном мировой экономики 79

А.Орлов

Автор рассматривает вопрос о целесообразности создания Совета Экономической Безопасности (СЭБ) Организации Объединенных Наций (ООН), который бы координировал деятельность всех многосторонних организаций в сфере мировой экономики.

Октябрьская (1973 г.) война на Ближнем Востоке 84

В.Заир-Бек

В октябре 2008 г. в Культурном центре Российской Армии в Москве прошла международная научно-практическая конференция “Опыт и уроки Октябрьской (1973 г.) войны на Ближнем Востоке”, организованная министерством обороны, министерством иностранных дел России и рядом общественных организаций Москвы, Санкт-Петербурга и других городов.

С докладами на конференции выступили видные военачальники, общественные и политические деятели России и Сирии. В них рассмотрены основные итоги Октябрьской войны, ее значение и уроки в современных условиях, особенности ведения информационной войны, роль американских и израильских спецслужб в войне на Ближнем Востоке и другие вопросы.

Концепция объединения Европы немецкой школы классической геополитики 103

П.Рукавицын

Автор раскрывает содержание концепции объединения Европы, разработанной немецкой школой классической геополитики: экономические и политические предпосылки, принципы возможного объединения европейских государств и роль Германии в этом процессе, анализирует трансформацию взглядов немецкой школы на объединение европейского континента на различных этапах ее эволюции (1919–1945 гг.) и оценивает вклад в развитие политической науки.

Альтерглобалистское молодежное движение в России 112

И.Ильин

Описывая историю создания Всеобщей альтерглобалистской лиги (ВАЛ) – общественного альтерглобалистического движения, его цели, задачи, идеологию, автор раскрывает взгляды российских альтерглобалистов на основные тенденции развития России и ее место в глобализирующемся мире, а также позиционирует ВАЛ в сфере современных политических движений, показывая его отличия от антиглобалистов, с одной стороны, и левых альтерглобалистов, с другой.

Память Сталинграда

119

А.Цветков, А.Олейник

Рецензируя монографию известного историка и публициста, доктора юридических наук В.С.Христофорова “Сталинград. Органы НКВД накануне и в дни сражения”, авторы отмечают, что в книге на большом фактическом материале и документах из недавно рассекреченных архивов органов безопасности подробно раскрывается деятельность органов НКВД накануне и в дни битвы за Сталинград.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.